

## Деятельность Банка международных расчетов: история создания и роль в XXI в.

*Карпина Д. А., студ. 1 к. БГУ, Кургуз Е. Р., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. ст. преп. Петрашевская А. В.*

На современном этапе своего развития Банк международных расчетов является глобальным центром финансовых и экономических интересов. Его деятельность развивалась с течением времени, однако, следует заметить, несколько ключевых аспектов всегда оставались неизменными и закладывали основу для его существования. БМР является одним из наименее известных финансовых институтов для многих членов мирового сообщества. В настоящий период нет единого мнения о его деятельности: одни считают, что это финансовая организация, нацеленная на мировое финансовое господство, другие видят в ней ключевую часть последней линии защиты мировых национальных банковских систем. Основная миссия данного финансового института состоит в том, чтобы обслуживать центральные банки в их стремлении к валютно-финансовой стабильности, способствовать международному сотрудничеству в этих областях.

Создание Банка, его история начинается еще в 1930 г. БМР был создан на основе Гаагского соглашения центральных банков нескольких государств: Бельгии, Великобритании, Германии, Италии, Франции, а также конвенции этих стран со Швейцарией. К созданию привел репарационный план Юнга, который обеспечивал гарантию выплаты Германией странам-победителям нормированных сумм. Соединенные Штаты Америки не принимали участие в формировании международного Банка, потому что не получали возмещающие платежи от Германии.

После начала Второй мировой войны возникли опасения по поводу продолжения деятельности банка. Члены согласились, что банк останется открытым и что заседания совета директоров не будут проводиться в период боевых действий. Члены также решили, что банк будет сохранять нейтралитет при ведении своей деятельности. В период Второй мировой войны, за исключением других государственных банков, в международный расчетный банк поступало награбленное золото: переплавленное в слитки принадлежавших жертвам нацистов; большая часть золотого запаса Австрии; золотой запас Чешского национального банка, перекочевавший из БМР в Банк Англии, затем – в Берлин. Во время Бреттон-Вудской конференции в 1944 г. участники договорились ликвидировать банк в кратчайшие сроки, но все же банк сохранился и в дальнейшем расширился. БМР проводил платежи по European Recovery Program – плану восстановления Европы в послевоенные период [1].

БМР выполняет различные функции: осуществление функций доверенного лица в период заключения международных финансовых сделок;

упрощение международных финансовых расчетов; усовершенствование и стандартизация банковского регулирования через созданный при БМР Базельский комитет по банковскому надзору; контроль за транснациональной банковской деятельностью, не регулируемой национальным законодательством стран; производство банковских операций, в том числе с золотом и ценными бумагами; работа исследовательского центра в сфере финансов; предоставление краткосрочных кредитов центробанкам [2].

В XXI в. БМР уделяет особое внимание сотрудничеству центральных банков государств-участников Европейского Союза. БМР также выступает в качестве доверенного лица, агента или банка-депозитария по международным займам, таких как кредиты от Европейского объединения угля и стали. Банк международных расчетов выступает в качестве банка-агента в соответствии с Соглашением о многосторонних платежах, Европейским платежным союзом, Европейским валютным соглашением, Соглашением о валютных гарантиях в рамках Организации экономического сотрудничества и развития и Европейским фондом валютного сотрудничества. Будучи банком центральных банков, БМР осуществляет широкий спектр банковских операций: депозитно-ссудные операции; покупка и продажа оборотных ценных бумаг, валют; купля-продажа и принятие надзора за золотом; операции на мировых рынках. Согласно Уставу, БМР может выступать в качестве агента любого центрального банка; имеет право заключать соглашения о выполнении функций секретного управляющего. В соответствии с Уставом банка его операции должны согласовываться с денежной политикой центральных банков соответствующих стран [3].

За десятилетия БМР превратился из региональной организации в глобальный финансовый институт. Приблизительно 60 центральных банков являются членами БМР. Благодаря своей постоянно расширяющейся роли БМР способствует международному финансовому порядку, следовательно, остается актуальным и ключевым финансовым учреждением.

### Литература

1. Банк международных расчетов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sravni.ru/enciklopediya/info/bank-mezhdunarodnykh-raschetov>. – Дата доступа: 14.04.2022.
2. Bank of international Settlements [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.bis.org/about/index.htm?m=1>. – Date of access: 14.04.2022.
3. Bank for International Settlements [Electronic resource] // 67th Annual Report. – Mode of access: <https://www.bis.org/publ/ar67f02.pdf>. – Date of access: 14.04.2022.